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Лише п’ять вихователів правильно назвали моделі освіти, за якими здійснюється навчання і виховання дітей в 

дошкільних навчальних закладах, причому двоє із них віддають перевагу традиційній моделі освіти, що становить 13,3% 

всіх опитаних, а інші троє (20%) – особистісно орієнтованій моделі. Решта 10 педагогів називали лише окремі види 

діяльності, в яких розвивається життєва компетентність, або взагалі не відповіли на це запитання. 

Анкетування показало, що педагоги загалом розуміють, у яких базових якостях дитини виявляється життєва 

компетентність. Проте, у різних анкетах зустрічаються відповіді різні за кількістю базових якостей, які визначають 

вихователі. Якісний аналіз дозволяє стверджувати, що найважливішими наші респонденти вважають такі базові якості, що 

характеризують життєво компетентного дошкільника, як цілеспрямованість, пізнавальний інтерес, самостійність, 

працелюбність, людяність, креативність, розсудливість, справедливість, самовладання, спостережливість, відповідальність, 

уважність, винахідливість адекватна самооцінка і стверджують, що саме сім'я і дошкільний навчальний заклад – це 

соціальні інституції, які найбільш різносторонньо формують життєву компетентність дошкільника. 

Також ми прагнули з’ясувати, яка із сфер життєдіяльності найцікавіша для дітей груп вихователів, яких ми 

досліджували. Вісім вихователів (38,1%) відзначили сферу «Природу» як найцікавішу, шестеро (28,6%) відмітили сферу «Я 

Сам», п’ятеро (23,8%) – сферу «Люди», і лише двоє (9,5%) вважають найцікавішою для дітей своєї групи сферу «Культуру». 

Вихователі відводять важливу роль у формуванні життєвої та екологічної компетентності грі, оскільки визначають її 

не лише провідним видом діяльності дітей дошкільного віку, а й найважливішим засобом всебічного розвитку дитини, 

способом передачі знань від покоління до покоління. Загалом, відповіді вихователів дозволяють робити висновок, що вони 

намагаються широко використовувати гру в педагогічному процесі.  І лише у 30% вихователів виникають труднощі у 

підборі ігор відповідно до ліній розвитку.  

Аналізуючи другу частину запитань, варто відмітити, що вихователі володіють ґрунтовнішими знаннями з питань 

екологічної компетентності порівняно із знаннями  життєвої компетентності. Майже всі досліджувані дають чітке 

визначення поняттю екологічної компетентності, а зокрема,  – це знання дітей про природу та навколишнє середовище, 

охорона та збереження флори та фауни; вміння дошкільника розрізняти хід і послідовність сезонних змін у довкіллі, 

володіння певними уявленнями про взаємозалежності в природі, прояв зацікавленості до професій людей, які охороняють 

природу; це засвоєння правил поведінки в природі, вміння любити і берегти природу; це позитивне ставлення до всього 

живого, що нас оточує та до навколишнього середовища. Проте лише четверо вихователів, що становить 26,7% всіх 

досліджуваних віддають перевагу ігровим методам формування екологічної компетентності. 

Отже, можна зробити висновок, що опитані вихователі володіють певним рівнем знань з питань формування 

життєвої та екологічної компетентності у дітей дошкільного віку, але він є недостатнім для ефективної роботи з 

дошкільниками. Саме тому ми вважаємо за необхідне підвищити рівень поінформованості педагогів щодо формування 

життєвої компетентності дошкільників в ході проведення інтерактивного семінару, що передбачено в завданнях 

формувального експерименту. 
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Актуальність дослідження визначається концептуальними положеннями Базового компонента дошкільної освіти у 

сфері "Культура", зокрема змістовою лінією "Світ мистецтва" щодо театральної і літературної обізнаності дітей, яка вводить 

дитину в світ "практичної та доцільної діяльності , розвиває потребу в реалізації власних творчих здібностей, навчає 

одержувати задоволення від процесу та результату своєї діяльності, культивує інтерес до надбань національної та світової 

культури".[3,с.12] 

Позитивний вплив театралізованої діяльності на різні аспекти розвитку особистості доведено в численних 

дослідженнях, присвячених вивченню ігрової (Артемова Л.В., Жуковська Р.Й. та ін.), мовленнєвої (Аматьєва О.П., Богуш 

А.М., Полозова Г.І., Фесенко Л.І. та ін.) діяльності, становленню емоційної сфери дошкільників (Кошелєва Г.Д., Стрелкова 

Л.П. та ін.). Сценічна театралізована діяльність дітей включає в себе: акторські і сценічні здібності. Сценічні здібності - 

поєднують в собі артистичні та акторські прояви. Поняття "артистичні" здібності поєднує в собі особливий (високий) рівень 

прояву спеціальних здібностей дітей, який забезпечує їм успіх у виконанні творів мистецтва різних видів та жанрів (співи, танці, 

створення і виконання композицій на різноманітних музичних інструментах, декламація, виконання ролей в театральних виставах 

тощо). Друге поняття - "акторські" здібності є більш вузьчим. Акторські здібності дітей дошкільного віку - це такий рівень прояву 

психологічних особливостей індивіду, який забезпечує йому стійкий інтерес та успіх у художньо-мовленнєвій діяльності (виразна 

розповідь художніх творів) та успішне виконання ролей в театрально-ігровій діяльності. Ми визнаємо можливість різного рівня прояву 

цього виду спеціальних творчих здібностей у дошкільників. Є діти, які здібні до театрально-ігрової діяльності, а є й такі, котрим 

властива обдарованість як особливо високий якісний рівень прояву здібностей. Талановитість є наслідком свідомої сумлінної 

праці людини над розвитком своєї обдарованості і тому проявляється у більш зрілому віці. Дослідники (Л.С. Виготський) та 

педагоги-практики (К.С. Станіславський та ін.) намагалися визначити структурні компоненти внутрішньої психологічної 

характеристики сценічних здібностей дорослих людей (уява, емоційна та вербальна пам'ять, комунікабельність тощо), а також 

засоби їх мовленнєвого (інтонація) та зовнішнього вираження (міміка, пластика тіла, виразність голосу). Одним з найскладніших 

компонентів акторських здібностей є здатність до перевтілення, "входження в образ", що є художнім переживанням актором ролі 

на сцені шляхом включення уяви. 
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Аматьєвою О.П. було структурувано аспекти означених здібностей в дітей дошкільного віку.Дослідницею  

визначено:когнітивний, емоційно-мотиваційний та діяльнісний компоненти акторських здібностей. Когнітивний компонент 

характеризується загальним інтелектуальним рівнем, який виявляється в особливостях розвитку пізнавальних психічних процесів: 

пам'яті, уяви, сприймання, волі та мислення. Важливу роль у цьому структурному компоненті належить мовленнєвим здібностям 

дітей. Це - високий рівень розвитку моторної функції мовлення, а головне - його інтонаційної виразності. До емоційно-

мотиваційного компонента відносяться такі структурні одиниці: емоційна чутливість, вразливість, емоційна пам'ять, 

експресивність зовнішнього прояву емоції. Діяльнісний компонент характеризується високим рівнем уяви, здатністю до 

природного перевтілення, "входження в образ". А ще це - сукупність мотивів, які спонукають дітей до діяльності, що 

відповідає їхнім здібностям (інтерес, потреба до виступів перед дорослими та однолітками, прагнення успіху та визнання, 

інколи - демонстративність поведінки.[1] 

На сьогоднішній день дитина має бути обізнаною у різних сферах життєдіяльності. Сценічна театралізована 

діяльність дає широкі можливості для виявлення акторських здібностей, творчих проявів,  розвитку психічних процесів (уяви, 

уваги, мислення, мовлення), що є невід’ємними складовими у театралізованій діяльності дітей. Вона поєднує в собі театралізовані 

ігри:( режисерські, ігри-драматизації ), імпровізації та інсценізації літературних творів у процесі літературних свят, концертів, 

дитячих вистав тощо. Завдяки цій діяльності розвивається фантазія дошкільнят, в їхньому уявленні виникають яскраві образи 

літературних героїв. Крім того, малюки вдаються до виразного втілення психологічних особливостей персонажів, самостійно 

добирають для них засоби мовленнєвої (інтонація) та зовнішньої виразності (виразні рухи: рук - жести, обличчя - міміка, всього тіла 

- пантоміміка).  

Констатувальний етап експерименту проводився на базі дошкільного закладу №56 м.Рівне. Дослідженням були охоплені діти 

старшого дошкільного віку. Метою констатувального етапу експерименту було: вивчити стан роботи ДНЗ з використання і 

планування театралізованої діяльності в старших групах; визначити рівень театральних здібностостей і уміннь старших 

дошкільників експериментальної групи. З цією метою використовувались такі методи: бесіди, аналіз планів роботи 

вихователів, анкетування вихователів, спостереження за сценічною театралізованою діяльністю дітей, аналіз дитячих робіт. 

З метою з’ясування стану роботи у дошкільних закладах нами було проведено  анкетування вихователів 

дошкільних закладів м. Рівного ДНЗ №56, №3 і ДНЗ в смт.Квасилові (Рівненської об-ті, р-н). В анкетуванні брало участь 13 

вихователів. Проаналізувавши отримані відповіді вихователів, ми виявили, що театралізована діяльність займає значне 

місце у дошкільному закладі. Вихователі планують театралізовану діяльність один раз на тиждень згідно програми «Я у 

світі». Найчастіше планують такі види театралізованої діяльності, як  ігри - інсценізації, ігри – драматизації, показ різних 

видів театру. В групах створені умови для театралізованої діяльності. Більшість вихователів співпрацюють з музичними 

керівниками постійно і залучають батьків до театралізованої діяльності (виготовлення атрибутів, костюмів,вивчення тексту 

твору з дітьми). Незначна частина вихователів залучає батьків до виконання ролей і   лише  окремі батьки виступають у ролі 

глядачів. Аналіз результатів анкетування показав, що вихователі використовують театралізовану діяльність з метою 

розвитку мовлення, творчості , відчуття впевненості дитини, вміння перевтілюватись. Для театралізації використовують 

українські і зарубіжні казки, вірші, оповідання. Вихователі вважають за доцільне створити у дошкільних закладах гуртки з 

театралізованої діяльності. 

Як показує аналіз практики роботи дошкільних закладів, вихователі не систематично проводять роботу з дітьми з 

формування сценічної театралізованої діяльності, оскільки вона вимагає багато часу, індивідуальної роботи з дітьми, 

співпраці з музичними керівниками, роботу з батьками і основне зацікавленістю цією проблемою самих вихователів. 

Для того, щоб з’ясувати рівень театральних здібностей дошкільників нами були використані вправи і ігри для 

визначення сценічної театралізованої діяльності дітей. Вправи передбачили можливості дітей,  вміння виразити рух, позу, жест, 

увійти в образ.  

Для діагностики виразності жесту ми використовували, такі вправи: "Зачарована дитина" (на всі запитання дитина 

відповідає жестами); "Ось який він" (дитина жестами "описує" речі - великі, малі тощо); "Дружна сімейка" (діти жестами 

відображують різні дії: шиють, в'яжуть тощо). Для діагностики володіння мімічними засобами виразності використовували такі 

вправи: "Уяви собі, що ти з'їв (кислий лимон, солодку цукерку тощо)", "Покажи, що ти зрадів (злякався, здивувався тощо)". 

Спостереження показало, що в групі дітей з високим рівнем розвитку театралізованих здібностей  ми виявили 20% ,середній 

рівень- 52%, низький рівень -28%. 

Використовуючи  бесіди з дітьми нами було з’ясовано рівні знань дітей про театральне мистецтво. Зміст бесід про 

театр складали запитання (з використанням картинок і без них) про призначення театру, види театру тощо. Нами було 

виявлено три рівня: діти, які знали, що таке театр, хто в ньому грає, для чого ходять до театру, любили грати в ігри – 

драматизації, брали участь в театральних виставах, знали декілька видів театру - ми віднесли до високого рівня- (29, 4%), 

діти, яких ми віднесли до середнього рівня, мали елементарні уявлення про театр та його розігрування , брали участь у 

театральних виставах, орієнтувалися у видах театру – (47,1%), діти, які мали поверхневі знання про театр з небажанням 

брали участь у театральних виставах, не могли назвати види театру,  були віднесені до низького рівня – (23, 5%). 

Як  свідчать психологічні теорії (В. Давидов, О. Д'яченко, О. Запорожець, Д. Ельконін та ін.), а також педагогічні 

дослідження (И. Ветлугіна, Р. Жуковська, H. Михайленко, Л. Фурміна та ін.), уява виступає тим феноменом, який визначає 

якість любої ігрової діяльності, особливо театралізованої. Тому важливо визначити рівень  розвитку продуктивної уяви. З 

цією метою  нами була використана методика О.Д'яченка, яка включала такі завдання: «Домальовування фігур», 

«Асоціативне поле», «Видумка казки». Результати методики показали, що високий рівень розвитку уяви – у 52% дітей, 

низький -48% дітей. 

Отримані дані дали нам можливість виявити театральні здібності дітей, зокрема музичні, літературні та артистичні 

за методикою А.де. Хаана і Г.Кафа. Результати показали, що в групі дітей при кількості 25 чоловік, на високому рівні 

театральні здібності у - 12%, середній рівень - 36%; низький рівень .становив 52%. 

В сценічній театралізованій діяльності  дітям не вистачає мовленнєвих здібностей, вміння виразити емоції, жести, 

передати образ героя. Діти дошкільного віку мають індивідуальні особливості за типом характеру, темпераментом, 

можливістю самовиразитися. Більшість із обстежуваних нами дітей були замкнутими, не впевненими в собі, відчували страх 

виступу перед глядачем. Лише окремі діти проявляли активність, артистичність, неабиякі здібності до театралізованої 

діяльності. 

Ми передбачаємо, що успішне формування сценічної театралізованої діяльності старших дошкільників залежить від ряду 

педагогічних умов: обізнаність дітей в різних видах театрів; розуміння дитиною змісту вистави, володіння засобами 
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мовлення, міміки, жестів, рухів, залучення дітей до різних видів сценічної театралізованої діяльності, розвиток творчої 

ініціативи дитини, врахування індивідуальних, типологічних особливостей дітей і їхніх можливостей до театралізованої 

діяльності. 

Формувальний етап експерименту був спрямований на розробку педагогічних умов формування сценічної 

театралізованої діяльності. Обізнаність дітей в різних видах театру реалізувалась через їх знайомство з театральною 

термінологією під час занять, театральних ігор, вправ, на прогулянках, під час індивідуальних бесід. Володіння засобами 

мовлення, міміки, жестів, рухів, залучення дітей до різних видів сценічної театралізованої діяльності, розвиток творчої 

ініціативи дитини реалізувалась через використання нами системи вправ, які забезпечили «акторське тренування», тобто 

формували вміння театралізованої діяльності. Співпраця вихователя з музичним керівником реалізувалася на другому етапі 

роботи з формування сценічної театралізованої діяльності, яка передбачала роботу на музичних заняттях. Спільна робота з 

музичним керівником була спрямована на розвиток у дітей почуття ритму, пластичності. Знайомили дітей з різними 

емоційними станами, вчили розрізняти емоції, виражати потрібний емоційний стан. Зокрема на таких заняттях, як 

«Радість», «Горе», «Страх», «Гнів».  

Після проведення ігор і занять театральні здібності дітей значно покращилися. Діти стали емоційніші, рухливіші, у 

них виникав  інтерес до театралізованої діяльності. Така педагогічна умова, як врахування індивідуальних, типологічних 

особливостей дітей і їхніх можливостей до театралізованої діяльності реалізувалась на  третьому етапі нашої роботи – 

розігрування вистав дітьми. Ми проводили показ різних видів театру в другу половину дня. Робота над виставою поділялась 

на три репетиційні періоди, як це роблять актори в справжньому театрі: «застольний», «у вигородці», «на сцені». 

У результаті цілеспрямованого педагогічного впливу дошкільники підходили до усвідомлення театру як особливої 

установи, який виявляє суттєвий вплив на людину. Помітна загальна зміна емоційного ставлення до мистецтва театру. 

Окремі діти виявляли відносно стійкий інтерес до театральної діяльності, прагнення до перевтілення, вміння доцільно 

застосовувати образні та емоційні засоби виразності. 
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Розвиток і удосконалення інформаційної технології приводить до суттєвих змін у характері виробництва, наукових 

дослідженнях, освіті, побуті, культурі, соціальних стосунках тощо. Такі значні перетворення вимагають нового підходу до 

розбудови національної освіти України, впровадження інформаційних технологій, методико-педагогічних та наукових 

досліджень, які пов'язані з рівнем науково-технічного прогресу, з появою нових професійних умінь, навичок і в першу чергу 

конструкторських. 

Науковці дають різні трактування учнівського конструювання. Зокрема під учнівським конструюванням розуміють 

виконання учнями творчого завдання на створення виробу, технічну його розробку та виготовлення, яке має об'єктивну або 

суб'єктивну новизну, індивідуальну або суспільну значущість.[1] 

Мета конструкторської діяльності учнів носить пропедевтичний характер, бо в ній важливо не стільки досягти 

об'єктивної новизни виробу (проте і це суттєво), стільки розвинути мислення учнів, їх творчі здібності, конструкторські 

знання, уміння та навички. Навчання повинно відображати реальну професійну роботу конструктора, складовою частиною 

якої є комп'ютеризація процесу.[2] Ми ж розглянемо лише основні компоненти конструкторської підготовки а саме, знання 

та уміння. Оскільки, формування в учнів конструкторських знань і вмінь засобами ІКТ дослідниками хоча і розглядалися, 

але не достатньо розкриті в науковій літературі. Результати наших досліджень і висновки науковців, викликали потребу 

глибше та ширше висвітлити проблеми, пов'язані з формуванням в учнів старшої школи конструкторських знань та умінь 

використанням    інформаційно-комунікаційних технологій навчання, класифікацією цих знань і вмінь в окремі групи та 

визначенням їх змісту. 

У ході дослідження було виявлено, що в психолого-педагогічній літературі відсутнє єдине визначення поняття 

«конструкторські знання та уміння». Під конструкторськими знаннями ми розуміємо рівень засвоєння учнями інформації, 

який передбачає запам'ятовування понять, законів, термінів, позначень та певної суми фактів, образів, правил, числових 

даних тощо, що є здобутком людей в галузі техніки, технології, конструкторській діяльності, основах наук тощо. 

Глибший рівень засвоєння інформації репрезентується вмінням, яке передбачає застосування знань до дії, 

поєднання інформації та дії. Стосовно конструкторської діяльності вміння - це здатність учня мобілізувати знання з метою 

виконання конструкторських дій, які базуються на правильному виборі способів, прийомів і досягається мета такої 

діяльності. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури, спостереження за навчально-трудовою діяльністю на уроках трудового 

навчання, вивчення досвіду вчителів та власна експериментальна робота показали, що конструкторські знання та вміння 

ефективно формуються під час використання інформаційно-комунікаційних технологій. [3] Разом з тим встановлено, що 

ІКТ впливають не лише на зміст конструкторської діяльності учнів, але і на методи та форми організації навчального 

процесу. Вони (ІКТ) дозволяють забезпечити включення учнів у процес міркувань, що моделює комп'ютер, завдяки чому: 

- процес засвоєння нових знань здійснюється в умовах спілкування; 
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